BRM.0012.6.6.2025.AŻ
Protokół nr 6/2025 z posiedzenia Komisji Polityki Społecznej.
Data posiedzenia: 10.06.2025 r.

Miejsce posiedzenia: Urząd Miasta Katowice, ul. Młyńska 4, sala 209.

Godzina rozpoczęcia posiedzenia:  13:00.

Godzina zakończenia posiedzenia: 14:00.

Prowadzący obrady: Przewodniczący Komisji Polityki Społecznej Pan Adam Skowron.
Nieobecny: Radny Adam Warmuz.

Protokolantka: Agata Żurkowska.

Ad.1. 

Przewodniczący Komisji Polityki Społecznej Pan Adam Skowron powitał zaproszonych  gości:  Naczelnik Wydziału Rozwoju Miasta Panią Katarzynę Staś, Zastępcę Naczelnik Wydziału Polityki Społecznej Panią Jolantę Wolanin, Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej Panią Annę Trepkę, Naczelnika Wydziału Zarządzania Kryzysowego Pana Tomasza Kępę, Naczelnika Wydziału Budynków i Dróg Pana Romana Bułę, wz Naczelnik Wydziału Funduszy Europejskich Panią Iwonę Bieniek, Naczelnik Wydziału Komunikacji Społecznej Panią Justynę Buchalik, Naczelnika Wydziału Kształtowania Środowiska Pana Grzegorza Mazurkiewicza, Naczelnika Wydziału Kultury Pana Krzysztofa Krausa, wz Naczelnika Wydziału Edukacji Panią Magdalenę Florjańską, wz Naczelnika Wydziału Monitorowania Inwestycji Pana Romana Byczka, Naczelnik Wydziału Nadzoru Właścicielskiego Panią Mirosławę Stachurę-Jeleń, Naczelnika Wydziału Promocji Pana Łukasza Gawrońskiego, wz Naczelnika Wydziału Transportu Panią Adrianę Kamińską – Flak, Naczelnik Wydziału Energii i Klimatu Panią Beatę Urych, Naczelnika Wydziału Sportu Pana Dawida Kamińskiego, Pełnomocnika Prezydenta ds. Problemów Uzależnień Pana Macieja Maciejewskiego, Redaktora Portalu Katowice24.Info Pana Grzegorza Żądło.
Przewodniczący Komisji Polityki Społecznej Pan Adam Skowron powitał Radnych i  poddał pod głosowanie porządek obrad Komisji:
1. Rozpoczęcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad.

2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji.

3. Raport o stanie Miasta Katowice za rok 2024.

4. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Katowice wotum zaufania.

5. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie sprawozdania z realizacji Miejskiego Programu „Katowicki Senior w Mieście” na lata 2022-2027, za 2024 rok.

6. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie sprawozdania z realizacji Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii za 2024 r.

7. Problem bezdomności w Katowicach.

8. Propozycje wniosków Komisji Polityki Społecznej do projektu budżetu miasta Katowice na 2026 rok.

9. Korespondencja, sprawy bieżące (opiniowanie innych projektów uchwał) :

1) Odpowiedź z Wydziału Rozwoju Miasta (RM-II.ZD-00108/25) na zapytanie Radnej p. Magdaleny Skwarek z dnia 6.05.2025 r.

2) Opiniowanie projektu uchwały Rady Miasta Katowice w sprawie przyjęcia sprawozdania z efektów pracy organizatora rodzinnej pieczy zastępczej za 2024 rok.

3) Opiniowanie projektu uchwały Rady Miasta Katowice w sprawie nadania Statutu Powiatowego Urzędu Pracy w Katowicach (skierowanego na Platformę Konsultacji Społecznych w terminie od 6.06.2025 r. do 20.06.2025 r.).

10. Wolne wnioski.

11. Zakończenie posiedzenia.
Komisja Polityki Społecznej  7 gł. „za” przyjęła  porządek obrad.

Ad.2. Komisja Polityki Społecznej 7 głosami „za” przyjęła protokół nr 5/25 z posiedzenia komisji w dniu  6.05.2025 r., który był dostępny na E-sesji  i  w  Biurze Rady Miasta.
Ad.3 4. Przewodniczący Komisji Polityki Społecznej Pan Adam Skowron zwrócił się do Pani Naczelnik Wydziału Rozwoju Miasta z prośbą o prezentację Raportu o stanie Miasta Katowice za rok 2024.

Naczelnik Wydziału Rozwoju Miasta Pani Katarzyna Staś: Szanowny Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo Radni, jesteśmy tutaj w szerszym gronie wszystkich zaproszonych osób z poszczególnych wydziałów UM, które współpracowały przy  opracowaniu  raportu, którym  bardzo dziękuję za obecność i za gotowość do udzielenia odpowiedzi na pytania ze strony państwa Radnych. 
Raport o stanie Miasta Katowice za rok 2024, podobnie jak wszystkie poprzednie edycje, powstał na mocy art. 28 aa ustawy o samorządzie gminnym i został przekazany do Biura Rady Miasta w ustawowym terminie. Zasadnicza część raportu dotyczy stanu realizacji polityk, programów i strategii i ta część została przygotowana w oparciu o nasz najważniejszy dokument planistyczny, czyli „Strategię Rozwoju Miasta Katowice 2030”. Cele i kierunki, które są ustalone w tym dokumencie realizuje łącznie 31 strategii, programów branżowych, z których sprawozdania otrzymujecie państwo radni regularnie przez cały czas trwania danego roku budżetowego. Nie powtarzamy tych poprzednich sprawozdań, ponieważ wtedy raport liczyłby kilkaset stron.

Jeżeli chodzi o układ statystyczny czy ilościowy, odnoszący się do wskaźników i mierników to ten układ został przyjęty ze zaktualizowanej Strategii w 2023 roku, więc jest to nowy zestaw wskaźników  w tym sensie, że większa część tych wskaźników jest kontynuowana z tego poprzedniego układu, natomiast przenosimy dane roku 2024 do roku 2023 i 2022 i z każdym rokiem będziemy dodawać kolejne lata po to, żeby na nowo budować tą bazę pokazującą nam stopień realizacji założonych celów i kierunków działań. W Raporcie sprawozdajemy 11 edycję budżetu obywatelskiego, realizację uchwał rady miasta i realizację zielonego budżetu. 

Pani Naczelnik przedstawiła realizację raportu w zakresie zainteresowania Komisji Polityki Społecznej, który mieści się w polach strategicznych takich jak: społeczna jakość życia, metropolitalność, przestrzeń i infrastruktura oraz informację o sytuacji finansowej miasta. 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron: odnośnie prognoz demograficznych, czy wydział posiada analizę, które z działań  miasta miały największy wpływ na  zatrzymanie odpływu mieszkańców z Katowic? 
Naczelnik WRM Pani Katarzyna Staś: dane demograficzne dotyczą lat 2023 i 2024 i faktycznie można wnosić, że pewne trendy zostały zahamowane, ale na to potrzeba jeszcze dłuższego czasu. Owszem, mieliśmy pozytywne dane dot. migracji w 2023 r., teraz posługujemy się w sprawozdaniach danymi GUS-u i one w kolejnym roku są ujemne, ale pomimo to nie daje to podstaw, że trend jest wyhamowujący. Jeżeli chodzi o  działania związane z przeciwdziałaniem negatywnej demografii to staramy się realizować to, co realizują duże miasta w Polsce: rozwijać rynek mieszkaniowy, dawać zamieszkiwanie i dobrą pracę. Katowice należą do czołówki miast o najniższym poziomie bezrobocia i w dalszym ciągu oferuje różnorodną gamę usług, które mają na celu poprawę jakości życia, więc może w niedalekiej przyszłości do tego wyhamowania dojdzie, choć prognozy wskazują, że jesteśmy miastem, które najwięcej utraciło mieszkańców jeżeli chodzi o duże miasta w Polsce.   
Wobec braku innych pytań, Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron poddał pod głosowanie projekt uchwały: 

Komisja Polityki Społecznej po zapoznaniu się z Raportem o stanie miasta Katowice za 2024 rok                i z projektem uchwały Rady Miasta w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Katowice wotum zaufania,  w głosowaniu:  8 głosów „za” zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron podziękował Naczelnik Wydziału Rozwoju Miasta Pani Katarzynie Staś za przedstawienie raportu, także naczelnikom i kierownikom wydziałów UM za obecność na komisji.  
Ad.5. Zastępca Naczelnik Wydziału Polityki Społecznej Pani Jolanta Wolanin przedstawiła projekt uchwały w sprawie sprawozdania z realizacji Miejskiego Programu „Katowicki Senior w Mieście” na lata 2022-2027, za 2024 rok.
Pytania Radnych: 

Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek: bardzo dziękuję za bardzo obszerny i wyczerpujący materiał, w którym są szeroko opisane działania, który pokazuje  że nasze miasto w tej sferze ma  sporo do powiedzenia i posiada duże doświadczenie.

Mam zapytanie ze strony mieszkańców, którzy mi zgłaszają, że często dzwonią do MOPS po bilety i nigdy im się nie udaje dodzwonić. Rozumiem, że pula biletów jest ograniczona, ale chyba jest jakiś system, który odnotowuje, że np. „pani Ania była wiele razy, a pan Tomek nie był ani razu”. To jest temat, który   budzi jakieś tam napięcia.   Kiedy czytam tutaj o tych seniorach, to są osoby które i tak dosyć dobrze funkcjonują społecznie. Natomiast chciałam wzbudzić czujność i myślę, że państwo jesteście tego świadomi, że jest ogromna grupa osób starszych, które zupełnie w tych programach nie uczestniczą, bo nie mają możliwości z wiadomych powodów - żebyśmy byli na to wyczuleni, że wielu seniorów pozostaje w domu, to są liczby martwe, których nie znamy, to są ludzie poddawani np. przemocy ekonomicznej, przepisali mieszkanie za opiekę itd. Zdaję sobie sprawę, że te kwestie są poza miastem i biorąc pod uwagę, że takich mieszkańców w mieście mamy  sporo, to zachęcam państwa żeby mieć to na względzie.

Zastępca Naczelnik WPS Pani Jolanta Wolanin: jeżeli chodzi o bilety wygląda to tak, że dostajemy bilety np. na 2-3 dni przed koncertem i wtedy jest szybka dystrybucja które odbywa się przez kluby seniora i przez dzienne domy seniora. Przyznaję, że czasami  jest problem z dystrybucją biletów, więc w miarę możliwości staramy się, żeby była ona sprawiedliwa, więc podzieliliśmy osoby starsze na grupy: osoby, które są „świeżymi” seniorami, emerytami; druga grupa to osoby wymagające wsparcia w mieszkaniach, żeby mogli z oferty skorzystać. Wiadomo, że te potrzeby są rosnące, bo liczby mówią same za siebie.

Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron: na podstawie danych, że osób w wieku senioralnym jest coraz więcej i z roku na rok te wydatki i nakłady będą wzrastać, czy wiadomo, że będą ruchy centralne w tym kierunku, że będą uruchomione nowe programy społeczne?

Zastępca Naczelnik WPS Pani Jolanta Wolanin: owszem, procentowy udział będzie rósł, ale w związku z tym, że całkowita liczba mieszkańców będzie spadać to może się okazać, że tych osób w wieku poprodukcyjnym będziemy mieli mniej. Zgodnie z prognozą, którą mamy do 2050 roku:  osób w wieku poprodukcyjnym ma być około 66 263, a obecnie liczba osób w wieku poprodukcyjnym wyniosła 75 207, więc skoro całkowita liczba mieszkańców będzie spadać, to procentowo również będzie spadać rzeczywista liczba osób w wieku senioralnym.

Wobec braku innych pytań, Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron poddał pod głosowanie projekt uchwały:
Komisja Polityki Społecznej po zapoznaniu się z projektem uchwały Rady Miasta w sprawie  sprawozdania z realizacji Miejskiego Programu „Katowicki Senior w Mieście” na lata 2022-2027, za 2024 rok,  w głosowaniu:  8 głosów „za” zaopiniowała  pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.

Ad.6. Pełnomocnik Prezydenta ds. Problemów Uzależnień Pan Maciej Maciejewski przedstawił  projekt uchwały w sprawie sprawozdania z realizacji Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii za 2024 r.
Pytania Radnych: 

Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek: w tabeli na stronie 5  jest mowa  o konsultantach do spraw uzależnień przy Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej i dotyczy ona punktów terenowych, gdzie te konsultacje były udzielane. Państwo piszecie, że ta liczba porad się zmniejszyła względem roku 2022 i 2023 i wynosi: 65 osób z problemem alkoholowym, 64 osoby z rodzin problemem alkoholowym i 1 osoba bez problemu alkoholowego. To jest bardzo mała liczba jak na nasze miasto. W czym państwo upatrujecie to zmniejszenie?  Może należy przekierować tych ludzi gdzie indziej?  Może też większa wiedza pracowników MOPS wpływa na to, że nie potrzeba tych konsultacji za pomocą pracowników MOPS?  Proszę o odpowiedź na moje pytanie, tym bardziej, że dzisiaj trudno postrzegać problem uzależnień  tylko przez pryzmat uzależnienia alkoholowego.

Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej Pani Anna Trepka: na pewno intensywnie szkolimy pracowników socjalnych, w ogóle wszystkich pracowników, którzy są zatrudnieni w MOPS, bo kiedy  sprawozdawałam sprawozdanie z działalności MOPS,  to zwracałam na to szczególną uwagę. Faktycznie, to jest niewielka liczba, która spadła i wynika z tego, że ci pracownicy są bardziej wyszkoleni i od razu służą pomocą i radą osobie, która wsparcia oczekuje. W sytuacji, w której moi pracownicy sobie nie radzą z problemem to mamy konsultantów, którzy problem szerzej rozwiązują. Myślę, że to wynika z wyszkolenia pracowników zatrudnionych zarówno w TPPS jak i w Ośrodku Interwencji Kryzysowej.

Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek: a propos konsultacji, które udzielane są klientom MOPS m. in. przez asystentów – myślę, że ich jest o wiele więcej, ponieważ pamiętam ze swojego doświadczenia zawodowego, że podanie państwu tej liczby statystycznej, żeby później zbudować jakiś pogląd jest bardzo trudne, bo konsultacją jest każda rozmowa z osobą zagrożoną problemem uzależnienia, rodziny osoby współuzależnionej, więc wydaje mi się, że tu podalibyśmy 5 razy większe liczby i byłyby one również prawdziwe, a jednocześnie pokazywałyby też poziom zaangażowania pracowników, w tym małej grupy, ale skutecznie działającej pracowników asysty rodzinnej, która najczęściej pracuje z osobami u których problem uzależnień występuje. Chciałam na to zwrócić uwagę, bo trudno mi powiedzieć, jak zrobić ewaluację tej liczby, jak podać dane, jak zdefiniować konsultacje. Temat budzi wiele kontrowersji, bo nikt nie był w stanie sensownie podać tej liczby, ona tutaj widnieje ale wydaje mi się, że jest zaniżona, bo trudno w tym przypadku obrać to jednoznaczne kryterium pracy z rodziną, kiedy inni specjaliści też wymieniają się doświadczeniami.

Pełnomocnik Pan Maciej Maciejewski: w ramach miejskiego programu profilaktyki… jest 1 asystent zatrudniony i MOPS tak układa budżet, że czasami pewne rzeczy trzeba uzupełnić, więc ten jeden asystent w tym się mieści i rzeczywiście ta liczba jest bardzo zaniżona. Co nie jest finansowanie w ramach pieniędzy z miejskiego programu profilaktyki…, znajduje się w rocznym sprawozdaniu MOPS-u. Ja rozliczam w swoim programie wyłącznie to, co jest realizowane w ramach przeciwdziałania alkoholizmowi. 
Dyrektor MOPS Pani Anna Trepka: nie każda konsultacja jest notowana, bo np.  idziemy do domu pod pretekstem zrobienia wywiadu środowiskowego i w międzyczasie pojawia się szereg różnych pytań i my to traktujemy jako pracę socjalną lub konsultację, czy poradę specjalistyczną, więc w innym rozdziale pokazujemy jako pracę socjalną, a w jeszcze innym jako konsultację czy poradnictwo specjalistyczne, bo to się wszystko wiąże. Oczywiście można tutaj dyskutować z definicją konsultacji, zgadzam się, że jest to  bardzo trudne do określenia, ale dziękuję za tą uwagę.

Wobec braku innych pytań, Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron poddał pod głosowanie projekt uchwały:
Komisja Polityki Społecznej po zapoznaniu się z projektem uchwały Rady Miasta w sprawie  sprawozdania z realizacji Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii za 2024 r.,  w głosowaniu:  7  głosów „za” zaopiniowała   pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.

Ad.7. Problem bezdomności w Katowicach.

Zastępca Naczelnik WPS Pani Jolanta Wolanin przedstawiła informację Wiceprezydenta Miasta Katowice.

Pytania Radnych: 

Radny Pan Damian Stępień: dziękuję za ten materiał i za to, że możemy dzisiaj na komisji na ten temat porozmawiać, bo nie przypominam sobie, żeby w minionych latach ten temat był poruszany. Moja wypowiedź będzie próbą pobudzenia nas wszystkich do dyskusji i refleksji, ale nie krytyką, bo odnosząc się do informacji to widać, że bardzo dużo się w naszym mieście w tym zakresie dzieje.
Państwo wskazujecie, że celem strategicznym realizowanym przez miasto Katowice jest reintegracja osób bezdomnych. Absolutnie się z tym nie zgadzam! 
Uważam, że dzisiaj miasto Katowice realizuje cel przede wszystkim pomocowy i nie ma mowy o systemowej reintegracji tych osób  nie tylko w Katowicach, ale również w kraju. Stawiam tezę,  że miasto Katowice stało się miastem przyjaznym dla osób wykluczonych bezdomnością ze względu na bogatą ofertę którą oferuje, jak również w kontekście braku tej oferty w miastach ościennych.  Katowice stały się miejscem do którego zjeżdżają osoby z miast  ościennych, albo z innych miast metropolii.

Może nadszedł czas, żebyśmy się zastanowili czy tym „problemem”  nie powinna zająć się metropolia jako organ, który może szerzej spojrzeć na to zjawisko, a nie tylko problem Katowic, bo my dzisiaj rozwiązujemy problemy innych miast, a wiem, że poza tymi ośrodkami, o których pani naczelnik wspomniała,  jest bardzo dużo ośrodków charytatywnych, które dublują tą pomoc. To cieszy, że  po Katowicach nie chodzą ludzie głodni, bo kto chce to skorzysta z oferty, ale znowu to jest tylko pomoc, a nie próba wyjścia z bezdomności. 

Osobiście uważam, że jakimś nieporozumieniem jest liczenie bezdomnych w zimie, kiedy wiadomo, że będzie ich mniej i wiadomo, że to są osoby, które są na skraju w jakiejś decyzji życiowej dotyczącej  bezdomności. Wiele tych osób jest latem i to jest ogromny problem, bo te osoby się przemieszczają,  podróżują między miastami,  śpią pod tzw. chmurką czy na ogródkach działkowych i w mojej ocenie tych osób jest dużo więcej w lato, niż zimą.

Cieszę się, że jest koordynator w MOPS – Kierownik działu ds. osób bezdomnych Pan Jacek Marciniak i żałuję, że go z nami dzisiaj nie ma, bo warto by było porozmawiać w kontekście tych zadań metropolitalnych.

To chyba jest czas, żeby zastanowić się czy metropolia nie powinna zająć się tym tematem, żeby zdiagnozować problem - nie żeby go rozwiązywać - ale jasno powiedzieć, jaką dzisiaj Katowice pełnią rolę w kontekście stolicy metropolii.

Uważam, że brakuje nam  bardziej elastycznego podejścia, działamy szablonowo tak jak pani naczelnik powiedziała: patrzymy we wtorki i w czwartki, czy mamy do czynienia z żebractwem na terenie miasta Katowice. Z żebractwem w Katowicach mamy do czynienia codziennie i ono  musi być  non stop monitorowane! Nie jest to przytyk w stronę UM, sam się zastanawiam co z tym zrobić i my też wewnętrznie o tym rozmawiamy.  Ja mieszkam w dzielnicy, w której ten problem kilka lat temu był, dzisiaj go nie ma, bo przeniósł się prawdopodobnie do centrum, albo w inne miejsce.

Jesteśmy bardzo atrakcyjni: można zjeść, można się ubrać,  można skorzystać z doraźnej pomocy, ale czy mamy jakąś ofertę, żeby tych ludzi wyprowadzać z bezdomności?

Stawiam tezę, że nie, choćby dlatego że dla wielu ludzi to jest wybór świadomy,  to jest pewnego rodzaju sposób na życie i my umożliwiamy im jak gdyby kontynuację takiego sposobu na życie. Ja tutaj oczywiście nie wzywam do podjęcia drastycznych kroków i metod, ale uważam, że przyszedł czas, żebyśmy na ten temat spojrzeli z poziomu metropolii.

Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron: dobrze wiemy, że bezdomność jest jakimś tam problemem w Katowicach i jak go obserwuję to odnoszę wrażenie, że nie dotyczy on mieszkańców samych Katowic. W poprzedniej kadencji, gdy rozmawialiśmy na temat bezdomności to z analiz Wydziału Polityki Społecznej pojawiły się informacje, że mamy bezdomnych nawet ze Szczecina.

W imieniu Komisji zwracam się z prośbą o rozszerzenie tej analizy o informacje, jak z problemem bezdomności poradziły sobie inne miasta wojewódzkie, jakie stosują działania i jak to u nich wygląda jeżeli chodzi o skalę problemu, jakie systemy pomocy mają. Czy państwo macie też informację na temat struktury tych osób bezdomnych, skąd oni tak naprawdę są w Katowicach, skoro my codziennie wydajemy prawie 500 posiłków (mówię o ośrodkach, które wydają posiłki dotowane przez miasto), a nie wiadomo ile posiłków  wydają inne agencje pomocowe. W mieście, które ma 1% bezrobocia codziennie dożywiamy ponad 600 osób i to się dzieje na terenie szeroko rozumianego Śródmieścia, bo tak są rozlokowane zazwyczaj te ośrodki pomocowe.

Zastępca Naczelnik WPS Pani Jolanta Wolanin: zgadzamy się z tym, że osoby które gdzieś tam znajdują się w centrum miasta to nie są „nasi” bezdomni z Katowic. Dzięki współpracy z Galerią Katowicką wiemy, bo oni sobie zrobili rozeznanie, że mniej więcej połowa z tych osób nie jest mieszkańcami Katowic, oni krążą  po rynku czy w okolicy dworca. Niestety, jesteśmy miastem wojewódzkim i po części te szlaki komunikacyjne  tutaj się przecinające, powodują, że te osoby ściągają do miasta, dodatkowo  oferta miasta też może powodować,  że te osoby przyjeżdżają, ale chciałam zaznaczyć, że czasami te osoby wcale nie są osobami bezdomnymi. Wiemy to od organizacji, które realizują dla nas streetworking. Po dłuższej rozmowie okazuje się, że to jest osoba, która sobie siedzi na ławce, bo ma takie prawo żeby siedzieć, bo tak sobie życzy, albo opala się na leżaku w centrum i komuś może się wydawać, że to jest osoba bezdomna, a faktycznie osoba, która jest zaniedbana higienicznie czy jest pod wpływem używek, posiada normalne miejsce zamieszkania, ale jest wolnym człowiekiem, może sobie siedzieć i nikt nie będzie jej wypraszać.

Jeżeli chodzi o kwestię, jak inne miasta sobie radzą, to my analizujemy oferty różnych miast, patrzymy, co inne miasta robią. Często takim rozwiązaniem sezonowym jest autobus, który jeździ z miejsca do miejsca, rozdaje gorący posiłek lub umożliwia zmianę odzieży.

Jeżeli chodzi o działania aktywizacyjne, to one są prowadzone przez sekcję do spraw bezdomnych w MOPS i one są najtrudniejsze. Obecnie MOPS planuje złożenie eksperymentalnego projektu polegającego na pracy z osobą bezdomną, zapewniając jej od razu miejsce zamieszkania.  Takie usamodzielnienia się zdarzają, ale po drodze jest b. ciężka praca całego zespołu.

Dyrektor MOPS Pani Anna Trepka: powiem tak, najczęściej to są ludzie, którzy nie mają rodziny, nie mają wsparcia rodziny, bo rodzina się od nich odsunęła z wiadomych powodów. Jak rozmawiam z tymi osobami to wydaje mi się, że to są ludzie w większości naprawdę nieszczęśliwi.  Zastanawialiśmy się z Kierownikiem Panem Jackiem Marciniakiem, co zrobić, żeby ich usamodzielnić w inny sposób, niż schronisko czy noclegownia i doszliśmy do wniosku, że jest to bardzo trudne, ale nie poddajemy się.  W tej chwili jest realizowany program przez psychologów z działu d/s osób z bezdomnością, którzy chodzą do noclegowni i próbują nawiązać indywidualny kontakt z klientem, np. próbują zachęcić tych ludzi do jakiejś gry. Państwo Radni nie zdają sobie sprawy z tego, że ci ludzie w życiu nie wiedzieli, jak się gra w jakąś grę! Myślę, że na kolejnej komisji, na której będzie temat bezdomności to zaproszę Pana Kierownika, który opowie, jak wygląda praca z osobą bezdomną. Gdyby moi pracownicy porównali pracę z osobą z zaburzeniem psychicznym i z osobą bezdomną, to myślę, że jednak praca z osobą bezdomną jest najtrudniejsza, jeżeli chodzi o kwalifikację tych osób. Także w swojej karierze zawodowej spotkałam się z pracownikiem, który odmówił pracy w dziale d/s osób bezdomnych, z kolei on dobrze sprawdza się w innej specjalizacji, więc trzeba mieć umiejętności, żeby z takimi osobami pracować.

Co do kwestii, że Katowice są miastem przyjaznym, to faktycznie jak rozeznawaliśmy temat w innych miastach to wszystkie duże miasta borykają się z problemem rotacji osób bezdomnych, wszystkie miasta  realizują te same zadania, które my realizujemy i też wydają posiłki. Pamiętam eksperyment w Mysłowicach, gdzie w ich ośrodku ograniczono posiłki i wtedy co się okazało? Zwiększyła się przestępczość, bo pojawiły się kradzieże i kieszonkowcy itd., więc bardzo szybko powrócono do wydawania posiłków dla osób bezdomnych. 
Jeżeli chodzi o liczenie osób bezdomnych, to kilka lat temu wyszło nam 20% do 80%, więc trzeba by było  takie badanie przeprowadzić. Jeżeli chodzi o GTCH Pana D. Brehmera, to on otrzymuje dotacje z miasta, natomiast twierdzi, że pozyskuje środki finansowe z innych źródeł na osoby, które przychodzą z zewnątrz  i  te osoby żywi. 

Trudno mi się jest odnieść do metropolii, ale na pewno jest to nie tylko nasz temat, tylko prezydentów z innych miast ościennych, więc trudno mi odpowiedzieć, ile faktycznie osób z innych miast korzysta z naszych posiłków. W zeszłym roku Towarzystwo Pomocy Brata Alberta zrealizowało program „Pomagam mądrze” i zgodnie z umową skorzystało z niego 127 osób żebrzących, z których 68 oświadczyło, że mieszka w Katowicach, a pozostałe osoby były z miast: Bytom, Sosnowiec, Świętochłowice, Zabrze, Chorzów. Myślę, że to, że jesteśmy dużym miastem przyciąga te osoby, chociażby ze względu na sklepy, komunikację, taką atrakcyjność, że ludzi jest więcej itd., 42 osoby podały, że posiadają orzeczenie o niepełnosprawności, 73 osoby oświadczyły, że doświadczają bezdomności a pozostałe osoby, że  utrzymują się ze świadczeń emeryt./rentowych. Trudno stwierdzić, że żebractwo to tylko os. bezdomne. 

Jeżeli chodzi o zapewnienie mieszkania, to w ramach innowacyjnego projektu o który teraz wnioskujemy, chcemy jedno mieszkanie spróbować przekazać osobie, która przebywała w kanale i zobaczyć, jak w tym mieszkaniu będzie funkcjonować, oczywiście przy wsparciu wszelkiego rodzaju specjalistów.  
Zastępca Naczelnik WPS Pani Jolanta Wolanin: dodam, że z posiłków nie korzystają wyłącznie osoby bezdomne, bo też mamy sygnały, że korzystają z nich osoby ubogie i potrzebujące.

Pełnomocnik Pan Maciej Maciejewski: ze środków miejskiego programu profilaktyki… finansujemy np. program przeciwdziałania żebractwu, którego gł.  celem jest przekonywanie mieszkańców do tego, żeby nie dawali osobom żebrzącym pieniędzy. Stowarzyszenie Śląskie Centrum Profilaktyki I Psychoterapii, w ramach centrów integracji społecznej prowadzi wegetariańską restaurację, naprzeciwko Pałacu Młodzieży, w której pracują wyłącznie osoby wyciągnięte z bezdomności i to działanie jest finansowane ze środków EFS. Współpracujemy i wspieramy ze środków miejskiego programu profilaktyki…. Centrum Psychiatrii, gdzie  psycholog prowadzi zajęcia na terenie noclegowni i schronisk z osobami mającymi problem alkoholowy i w ubiegłym roku 91 osób uczestniczyło w programie z których 46 trafiło na terapeutyczny  oddział dzienny, to było 960 osobodni, 20 osób w grupach wstępnych, w sumie 9 spotkań: 
Zorganizowałem trening umiejętności społecznych, w którym wzięło udział 25 osób, odbyło się 16 spotkań. Trening umiejętności społecznej pokazał, że te osoby w ogóle nie mają nabytych umiejętności społecznych. Okazało się, że na terenach noclegowni mieszkają osoby, które byłyby w stanie finansowo mieszkać poza noclegownią ale z powodu wyuczonej bezradności są w noclegowni itp. Osoby przebywające w noclegowni są w coraz gorszej sytuacji fizycznej, dlatego terapeuta przychodzi do nich.  Jestem przekonany do tego programu, uważam że został bardzo dobrze przygotowany. Osoby bezdomne są przez cały czas w mieszkaniach chronionych,  dostają pracę, mogą  zarobić na opłacenie tego  mieszkania, ale cały czas są pod kontrolą trzeźwości. Jeżeli  to zawalą to są kierowane do programu terapeutycznego, a jeżeli go nie zrealizują, to rozwiązuje się z nimi kontrakt. Dodam, że swego czasu też wystąpiliśmy z pismem do prezydentów miast ościennych w związku z sygnałami, że z posiłków korzystają osoby spoza miasta Katowice, ale pismo nie spotkało się właściwym odzewem.

Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek: jeżeli chodzi o bezdomność, to jest ogromnie dużo badań w tym temacie i chciałam podać wynik jednego z nich: że jednym z elementów bezdomności jest komunikacja, czyli dostępność przemieszczania się. Tylko 10% Polaków w ogóle kiedykolwiek miało okazję poznać bezdomnego, natomiast mieszkaniec miasta pow. 150 000 mieszkańców miał okazję. 

Może warto poszukać wsparcia czy wymiany informacji z miastami partnerskimi? Może okaże się, że tamte problemy są całkiem podobne do naszych? Dobrze by było to wszystko oprzeć na bardzo konkretnych badaniach i wykorzystać uniwersytet, akademię, mamy różne możliwości żeby pozyskiwać informacje bo jednak nasz region jest bardzo specyficzny. Moglibyśmy zrobić badania nawet nie inwestując dużych pieniędzy, bo mamy pod ręką narzędzia. Bezdomność polega na tym, że to nie jest tzw. stały bezdomny i uchwycenie tego jest b. trudne. On się przemieszcza, śpi na działkach, czasem przez 3 miesiące nikt nie wie gdzie ten człowiek przebywa więc, przeanalizowanie tego jest tematem głębszym i mam nadzieję, że to nie jest pierwszy raz, kiedy tak ten temat podejmujemy na komisji.

To był bardzo bolący problem w latach 1980 - 1990 i każdy, kto przez Katowice próbował się przebić to pamięta zapach i dworzec PKP, na którym przebywali bezdomni i myślę, że przekrój był dokładnie taki sam, ciągle jesteśmy mekką, więc systemowo rozwiążmy to, ale zacznijmy od konkretów, czyli przebadajmy temat na naszym terenie.

Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron: jeżeli chodzi o lepiej czy gorzej to dworzec PKP kiedyś był przestrzenią w pełni publiczną, bez nadzoru który jest teraz i pewnie dlatego ci bezdomni dzisiaj nie siedzą na dworcu, tylko wyszli przed dworzec, więc myślę, że skala wcale nie musi być teraz dużo, dużo mniejsza.

Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek: badania pokazały, że część osób bezdomnych  to są osoby nie zdiagnozowane w dużej części, są to osoby chore psychicznie, z zaburzeniami na przykład osobowości, które kiedyś jakoś funkcjonowały, ale teraz nie funkcjonują wcale.

Największa grupa to osoby w wieku 40-60 lat i bardzo niepokojący jest wzrost osób w wieku 20-30 lat pozostających w takim wykluczeniu,  jest to efekt pokovidowy.

Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron: czy pomoc, którą my dofinansowujemy możemy w jakiś sposób uzależnić od tego, że np. osoba bezdomna skorzysta z łaźni miejskiej, albo coś zrobi? 

Z jednej strony państwo mówicie, że to są osoby, które mają jakieś problemy itd., ale  jeżeli świat  nikomu nie stawia żadnych wymagań to też taka osoba nie ma motywacji, żeby podejmować jakieś kroki, żeby się zmienić. Czy tutaj mamy jakieś możliwości, żeby tą pomoc jakoś uwarunkować?

Dyrektor MOPS Pani Anna Trepka: mamy różne stopnie  wychodzenia z bezdomności. Jeżeli chodzi o noclegownie, to właściwie taki człowiek przychodzi i powinien dostać skierowanie, bo to jest zadanie obowiązkowe gminy. Gminy w tej chwili nie ponoszą kosztów zwrotu za takiego bezdomnego, bo jeżeli chodzi o noclegownie, to w każdym mieście taka noclegownia powinna funkcjonować i jeżeli nasz katowicki bezdomny jest w innym mieście, to taką noclegownię dostanie. Jeżeli chodzi o schronisko, to tutaj faktycznie jest przeprowadzany wywiad środowiskowy i ta osoba powinna z nami współpracować w różnych zakresach wynikających z ustawy o pomocy społecznej, oczywiście bierzemy pod uwagę dochód tej osoby. Jeżeli osoba faktycznie współpracuje, to z nią jest spisywany indywidualny program wychodzenia z bezdomności, wtedy dostaje  skierowanie do schroniska i w tym schronisku funkcjonuje albo lepiej, albo gorzej. Jak funkcjonuje gorzej, czyli narusza regulamin schroniska, to w tym momencie możemy uchylić naszą decyzję i to się zdarza. Wtedy najczęściej taka osoba bezdomna radzi sobie przez parę miesięcy i później, gdy przychodzi zima, ona zaczyna z nami znowu współpracować i faktycznie do tego schroniska może się dostać.

Osoby bezdomne, jeżeli są w odpowiednim wieku to mogą dostać zasiłek stały,  my go staramy się wypłacać w formie bonów żywnościowych, jest to obligatoryjne i nie mamy możliwości zmniejszenia tej formy pomocy, jedynie gdy  ją marnotrawi, to wydajemy bony żywnościowe i jeżeli będzie chciał taki bon sprzedać i spożytkować na alkohol, to nie będzie tego miał, więc tutaj przepisy nas ograniczają. 
Radna Pani Barbara Mańdok: chciałam bardzo serdecznie podziękować Pani Dyrektor MOPS za  wsparcie i pomoc w sytuacji bezdomnego z Giszowca p. Tomasza, który niestety zginął w pożarze. Potwierdzam, że MOPS miał związane ręce w niektórych sytuacjach, mimo tego że wszyscy chcieli pomóc. MOPS nie ma  kompetencji do skierowania bezdomnego na badanie do szpitala psychiatrycznego, więc  może należałoby skierować to zadanie na wyższy szczebel? Żeby udoskonalić system i móc zadziałać. W kościele właśnie ksiądz proboszcz powiedział do wiernych, żeby nie dawali pieniędzy i jedzenia p. Tomaszowi i wylał się hejt na księdza. Okazało się, że ksiądz miał trochę racji, bo jakby nikt nie dawał pieniędzy i pożywienia to być może ta osoba trafiłaby w to miejsce, gdzie powinna być. Może warto wydrukować ulotki z informacjami dla  mieszkańców, żeby wiedzieli w jaki sposób  osobie bezdomnej pomagać, a nie szkodzić.

Rozumiem osoby bezdomne i ich wybór, znam  bezdomnych, którzy są profesorami, doktorami i oni takie życie sobie wybrali.  Ale wśród bezdomnych są osoby, które powinny być przebadane i zdiagnozowane.  W przypadku p. Tomasza podejmowaliśmy wszelkie działania, żeby człowieka uratować. System nie pozwolił zadziałać dla dobra tego człowieka, więc jeszcze raz dziękuję pracownikom MOPS za pracę i zaangażowanie.
Dyrektor MOPS Pani Anna Trepka: nagminne jest to, że pogotowie zabiera takiego człowieka i gdy lekarz stwierdzi, że nie ma zagrożenia zdrowia i życia, to go wypisuje. Gdyby taka osoba od razu zgodziła się na umieszczenie w domu pomocy społecznej to MOPS w ciągu paru dni zrobi wszystko, żeby go umieścić w DPS np. poza Katowicami, gdzie są większe formy pomocy. Jeżeli chodzi o decyzje sądu, to sędziowie wydając decyzje np. o umieszczeniu osoby bezdomnej w placówce, traktują to jako pozbawienie człowieka wolności.

Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron stwierdził, że temat został wyczerpany i zapytał, czy są inne wnioski w tym zakresie. 
Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek: popieram wniosek Pana Przewodniczącego Komisji o przygotowanie analizy sytuacji osób bezdomnych w innych miastach wojewódzkich i o rozważenie możliwości zlecenia przeprowadzenia badań przez Uniwersytet Śl. lub przez Akademię Ekonomiczną dot. komunikacji, czyli dostępności przemieszczania się os. bezdomnych na terenie naszego miasta.
Ad. 8. Członkowie Komisji Polityki Społecznej nie zgłosili propozycji wniosków do projektu budżetu miasta Katowice na 2026 rok.
Ad.9. Korespondencja, sprawy bieżące (opiniowanie innych projektów uchwał) :

1) Odpowiedź z Wydziału Rozwoju Miasta (RM-II.ZD-00108/25) na zapytanie Radnej p. Magdaleny Skwarek z dnia 6.05.2025 r.
Pani Wiceprzewodnicząca Komisji przyjęła wyjaśnienia bez uwag.

Ad.8.2. Dyrektor MOPS Pani Anna Trepka przedstawiła projekt uchwały Rady Miasta Katowice w sprawie przyjęcia sprawozdania z efektów pracy organizatora rodzinnej pieczy zastępczej za 2024 rok. 
Dyrektor MOPS Pani Anna Trepka poinformowała, że na posiedzeniu komisji w dniu 11.03.br. sprawozdawała temat pieczy zastępczej, więc przedłożony projekt uchwały jest powieleniem tego tematu. Wszystkie działania, które wynikają z ustawy o wspieraniu systemu pieczy zastępczej i rodzin wynikają z tych działań, które prowadzi MOPS. Jako organizator pieczy zastępczej jesteśmy zobowiązani przede wszystkim do prowadzenia naboru kandydatów do pełnienia funkcji rodziny zastępczej, zarówno spokrewnionej niezawodowej jak i zawodowej. W 2024 r. przygotowana została kolejna edycja kampanii na rzecz rodzicielstwa zastępczego pod nazwą „Podaruj dzieciom nadzieję na nowy dom”. 

Niestety, mamy deficyt rodzin zastępczych i  to się właściwie nie zmieniło. Po kampanii promocyjnej    mieliśmy troszeczkę więcej wniosków jeżeli chodzi o opiniowanie kandydatów na rodziny zastępcze, natomiast ci kandydaci w większości nie spełnili wymogów, które powinni spełniać z ustawy, albo sami rezygnowali, jak już mieli bezpośredni kontakt z koordynatorem.

Szkolimy kandydatów i szkolimy rodzinę zastępcze. Szkolenia odbywają się na podstawie harmonogramów i zgodnie z potrzebami rodzin zastępczych, które wnioskują o takie szkolenia. 

Jeżeli chodzi o dokonywanie okresowej oceny sytuacji dzieci to ustawa wymusza na nas obowiązek dokonania takich ocen i przeprowadziliśmy w 2024 roku 619 ocen w zawodowych rodzinach zastępczych, udzielamy poradnictwa specjalistycznego dla rodzin zastępczych. W zespole pieczy zastępczej zatrudniamy psychologów i pedagogów, którzy również pomagają rodzinom w rozwiązywaniu ich problemów, które napotykają w ciągu dnia codziennego i bieżącej opieki nad tymi dziećmi.

(Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron opuścił posiedzenie komisji).
Wobec braku pytań, Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek poddała pod głosowanie projekt uchwały: 

Komisja Polityki Społecznej po zapoznaniu się z projektem uchwały Rady Miasta w sprawie  przyjęcia sprawozdania z efektów pracy organizatora rodzinnej pieczy zastępczej za 2024 rok,  w głosowaniu:  7 głosów „za” zaopiniowała  pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.

Ad.8.3. Zastępca Naczelnika WPS Pani Jolanta Wolanin  przedstawiła projekt uchwały Rady Miasta Katowice w sprawie nadania statutu Powiatowego Urzędu Pracy w Katowicach, skierowanego na Platformę Konsultacji Społecznych w terminie od 6 czerwca do 20 czerwca br. 
Wobec braku pytań, Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek poddała pod głosowanie projekt uchwały:
Komisja Polityki Społecznej po zapoznaniu się z projektem uchwały Rady Miasta w sprawie nadania Statutu Powiatowego Urzędu Pracy w Katowicach (skierowanego na Platformę Konsultacji Społecznych w terminie od 6.06.2025 r. do 20.06.2025 r.),  w głosowaniu:  7 głosów „za” zaopiniowała   pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.

Ad.10. Wolne wnioski - brak.

Ad.11. W związku z wyczerpaniem porządku obrad zostało zakończone posiedzenie komisji.
PRZEWODNICZĄCY KOMISJI POLITYKI SPOŁECZNEJ

Adam  SKOWRON
WICEPRZEWODNICZĄCA KOMISJI POLITYKI SPOŁECZNEJ

Magdalena  Skwarek
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